

Materiály na rokovanie HSR SR
Dňa 18. augusta 2014

č. 7)

**Stanovisko
k Návrhu na pristúpenie Slovenskej republiky k 17. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia
pre rozvoj – IDA**

Všeobecne k návrhu:

Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba IDA) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním IDA je poskytovanie rozvojovej pomoci najchudobnejším krajinám sveta prostredníctvom poskytovania nízkoúročných a bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životnej úrovne. Prostriedky poskytnuté IDA pomáhajú týmto krajinám pri riešení ich komplexných rozvojových problémov v rámci celkového cieľa OSN naplniť Miléniové rozvojové ciele. IDA poskytuje pomoc najchudobnejším rozvojovým krajinám za podmienok, ktoré nezaťažujú ich platobnú bilanciu v takej miere ako pôžičky od Medzinárodnej banky pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development, ďalej len IBRD). Úvery IDA sa poskytujú s malým alebo žiadnym úrokom len vládam rozvojových krajín, a to na dobu splatnosti 25 až 40 rokov s 5- až 10-ročným odkladom splatnosti istiny. IDA pri alokovaní zdrojov zohľadňuje hospodárske výsledky danej krajiny a taktiež hodnotí prebiehajúce projekty, ktoré ňou boli financované a ich efektívnosť.

Materiál sa predkladá na základe kontinuity poskytovania príspevkov SR určených na doplnenie zdrojov IDA.

Konsenzu o 17. doplnení zdrojov IDA (IDA17) predchádzali štyri kolá rokovaní zástupcov donorských a prijímateľských členských štátov IDA v priebehu roka 2013. Záverečné rokovanie sa uskutočnilo v Ruskej federácii v Moskve v dňoch 16. – 17. decembra 2013. Na tomto zasadnutí boli prezentované závery konsenzu o IDA17, príspevky jednotlivých donorských členských štátov IDA, ako aj forma a podoba IDA17. IDA17 je objemovo najväčším doplnením zdrojov v histórii IDA. **V celkovom vyjadrení sa v rámci IDA17 poskytne 52 mld. USD**, čo je nárast o 2,7 mld. USD v porovnaní so sumou poskytnutou pri príležitosti predchádzajúceho 16. doplnenia zdrojov IDA. Poskytnutá pomoc v rámci IDA17 sa bude koncentrovať hlavne na dosiahnutie celkového cieľa IDA17, a to maximalizácie dopadu a efektívnosti poskytnutej rozvojovej pomoci. Hlavné prioritné tematické oblasti rozvojovej pomoci v rámci IDA17 sú podpora inkluzívneho rastu v rozvojových krajinách, riešenie otázky rovnosti pohlaví v rozvojových krajinách, ekonomické a sociálne dopady klimatických zmien na rozvojové krajiny a riešenie komplexných problémov nestabilných a konfliktom poznačených krajín. Rovnako ako v minulosti a pri predchádzajúcom 16. doplnení zdrojov IDA, oblasť subsaharskej Afriky zostane významným a dôležitým príjemcom pomoci IDA.

Príspevok SR v rámci IDA17 bude poukázaný na základe hlasovania Rady guvernérov IDA, ku ktorému bola vyzvaná v apríli 2014 aj SR a hlasovala za IDA17 dňa 24. apríla 2014 (príloha – hlasovanie podpredsedu vlády a ministra financií SR). IDA17 bolo schválené Radou guvernérov IDA dňa 5. mája 2014 rezolúciou č. 234. **Celková výška záväzku Slovenskej republiky v rámci IDA17 predstavuje 2,31 mil. SDR¹ (2,66 mil. Eur), pričom**

v prospech SR bude z dôvodu úhrady jej príspevku v rámci IDA17 v jednej splátke v roku 2015 poskytnutý od IDA diskont vo výške 200 000 Eur. Finančné prostriedky potrebné na samotnú úhradu príspevku SR v rámci IDA17 sú tak vo výške 2,46 mil. Eur. Aj napriek poskytnutému diskontu sa výška príspevku SR v rámci IDA17 štatisticky vykazuje v plnej sume záväzku, t. j. 2,66 mil. Eur. Za príspevok v rámci IDA17 získala SR 9 533 hlasov, čím sa počet hlasov SR v IDA zvýši na 88 877 (34 677 hlasov za príspevky a 54 200 hlasov z titulu členstva), čo predstavuje hlasovaciu silu SR v rámci IDA na úrovni 0,29 %.

¹SDR – Special Drawing Rights (Zvláštne práva čerpania), medzinárodná rezervná mena zavedená v roku 1969 Medzinárodným menovým fondom. Hodnota tejto meny je určená na základe hodnoty národných mien krajín najviac zapojených do medzinárodného obchodného systému (americký dolár, japonský jen, britská libra šterlingov, eur)

SR uhradí svoj príspevok v rámci IDA17 v jednej splátke v roku 2015 z dôvodu dosiahnutia čo najlepšieho plnenia ukazovateľa poskytnutých finančných zdrojov SR na oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA) vo vzťahu ku HND SR v roku 2015. Príspevok SR v rámci IDA17 sa vykáže **ako poskytnutie multilaterálnej ODA** zo strany SR a pomôže naplňať medzinárodné ciele SR súvisiace s nárastom prostriedkov poskytnutých na ODA.

Vo vládou SR schválených východiskách rozpočtu verejnej správy na roky 2015 až 2017 je v rámci štátnych finančných aktív v roku 2015 rozpočtovaná čiastka 2,66 mil. Eur na predmetnú úhradu.

SR sa v minulosti zúčastňovala doplnení zdrojov IDA, naposledy v rámci 16. doplnenia zdrojov IDA poukázala SR finančné prostriedky v prospech IDA v troch splátkach v rokoch 2012 - 2014 v celkovej výške 2,47 mil. Eur.

Pre porovnanie v rámci V4 uvádzame, že príspevok Českej republiky v rámci IDA17 je vo výške 12,46 mil. SDR (14,1 mil. Eur), príspevok Poľska vo výške 6,92 mil. SDR (7,83 mil. Eur) a príspevok Maďarska vo výške 13,5 mil. SDR (15,3 mil. Eur).

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.